

# 巍山：职业教育点亮乡村致富梦

□ 特约记者 陆向荣  
通讯员 左希义 罗利健 文/图



7月15日，巍山中烹饪班学生在上实践操作课。

“2012年从县职教中心汽修班毕业后，我一直在当地汽车修理厂工作，是职业教育改变了我的命运。”7月15日，正在巍山县泰顺职中汽车修理厂维修汽车的魏宝山乡谷波罗村村民罗家华说，经过几年打拼，目前他每年的工资收入已达8万多元。

在巍山，像罗家华这样在职校学得一技之长、经济状况得到改善的农村学生还有很多，如今和他同在一个修理厂的建档立卡贫困户罗春福也是巍山中毕业的，现在每年有7万元收入，全家顺利脱贫出列。在教育扶贫的系统工程中，巍山县主要领导深刻地认识到，职业教育占据非常重要的位置，从眼下看，职业教育可以让学生在短期内掌握一门技能，凭技术吃碗饭；从长远看，职业教育让一个学生乃至一个家庭有了可持续发展的力量。

近年来，巍山县以“办好一所学校，振兴一方经济，培养一个学生，致富一个家庭”为目标，着力构建现代职业教育体系，深化校企合作、校企合作、工学结合、产教融合，不断提升办学水平和人才培养能力，走出了一条“扩规模、强内涵、提质量、促产业、带就业、增收

人、能致富”的职业教育发展之路。巍山中党支部书记、副校长马鹏飞介绍说，仅近3年来，巍山县就在职业中学投入资金三千多万元，扩征了54亩土地，新建了一万多平方米的实训楼和学生公寓，学校面貌发生了翻天覆地的变化，学校现有学生1084人，31个教学班，在编教师82人，开设了汽车运用与维修、中餐烹饪、计算机应用、电子商务、电

子技术应用等专业，是省级重点职中和省级平安校园，一千三百多名毕业生走向了社会，就业率达到99%。

“我过去学过畜牧专业，对养殖有一定的基础，近几年县职中和农业部门经常到我们村来进行养殖种植技术培训，使许多群众依靠种植养殖走上了致富路。”南诏镇南山村委会村民陈家金告诉记者，他自己也创办了自己的一个家庭农场，目前生猪存栏有280头，年收入预计可以达到60万元。

圆了就读学生的“大学梦”。同时，还建立贫困家庭学生就业援助机制，对部分特困学生给予困难生活补助，免除学生的住宿费，给予校服费、保险费补助，并发动教师积极捐资助学，扶助建档立卡贫困户学生或家庭特别困难的学生。

“我过去学过畜牧专业，对养殖有一定的基础，近几年县职中和农业部门经常到我们村来进行养殖种植技术培训，使许多群众依靠种植养殖走上了致富路。”南诏镇南山村委会村民陈家金告诉记者，他自己也创办了自己的一个家庭农场，目前生猪存栏有280头，年收入预计可以达到60万元。

学技术、长本事，让贫困家庭有前途。巍山县还整合各类项目培训资源，依托县职教中心专业师资和实训基地优势，每年开展劳务品牌项目、贫困家庭青年劳动力、农村实用技术等培训，使受培训者“务工有技术、务农有出路、创业有思路”，近5年共培训了三千多名农民工，加快了贫困群众脱贫致富奔小康的步伐。

如今的巍山县职业教育，办学规模逐步扩大，办学效益明显提升，办学实力显著增强，为振兴乡村经济、农村脱贫致富培养了数千名实用型专业技术人才，他们已成为各村各寨的致富带头人。

# 南涧充分发挥公益性岗位在扶贫中的兜底作用

本报讯(通讯员 杨鸿琼) 今年以来，南涧县人社局勇于担当，针对疫情期间“无法离乡、无业可扶、无力脱贫”的建档立卡贫困户以及城镇就业困难人员，灵活运用就业扶贫相关政策，大力开发城乡公益性岗位，充分发挥公益性岗位在扶贫中的兜底作用。

县人社局为解决建档立卡贫困户劳动力以及城镇就业困难人员就业问题，根据实际需求科学设置了公益性岗位，在公益性岗位申报流程上，遵循公开、公平、公正的原则。在乡村主要以农村保洁员为

主，截至目前，县人社局已在8个乡镇80个行政村累计开发乡村公益性岗位1468个，按每人每月给予500元岗位补贴，实现由“输血式”扶贫向“造血式”扶贫过渡，稳步增加贫困户收入，实现了脱贫不离家，岗位送上门。在城镇主要以保洁员、业务员为主，据统计，今年1至6月县人社局新增安置城镇就业困难人员共计107人，7月，安置易地扶贫搬迁至涧东佳园有就业意愿的就业困难人员24人，目前城镇就业困难人员公益岗在岗237人。

# 中国船舶集团助力鹤庆脱贫攻坚

本报讯(通讯员 韩海斌) 鹤庆县在中国船舶集团的大力帮扶下，有效破解产业发展、基础设施建设和思想观念转变“瓶颈”，切实改善了贫困地区生产生活条件和村容村貌，有力助推了全县顺利脱贫摘帽及后续巩固提升。

中国船舶集团自2002年定点帮扶鹤庆县以来，始终“把鹤庆放在心上、把责任扛在肩上”，聚焦精准脱贫，倾力开展定点帮扶工作，先后为鹤庆县派出13名优秀挂职副县长和3名驻村第一书记。19年来，中国船舶集团领导多次赴鹤庆实地调研，了解鹤庆

贫困状况和帮扶需求，结合实际制定帮扶计划，扎实开展金融、产业、教育、医疗、水利、消费扶贫、驻村帮扶等工作，累计投入各类帮扶资金12363.63万元，其中直接投入帮扶项目资金7562.53万元，帮助引进各类资金217万元，开展消费扶贫4584万元，实施117个帮扶合作项目，培训党政干部、技术人员、农村致富带头人2081人。在中国船舶集团的大力帮扶下，鹤庆县紧紧围绕“两不愁、三保障”，紧扣“脱贫、摘帽、增收”这

一主线，以2个贫困乡镇、59个贫困村为主战场，聚焦集中连片地区扶贫开发整体提升，抓实各项扶贫措施，构建了产业扶贫、教育扶贫、健康扶贫、住房保障、饮水安全、基础改善、资金整合等系列政策体系，脱贫攻坚取得了显著成效。2018年9月，顺利通过2017年贫困县退出国家专项评估检查，提前一年在全省率先脱贫摘帽。脱贫摘帽后，鹤庆县按照摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘监管的“四不摘”要求，坚持力度不减、政策不变、责任不松，着力构建脱贫攻坚长效机制，全面落实“两防一抓”工作，全力以赴做好贫困户后续帮扶与巩固提升各项工作，顺利实现2个贫困乡镇、59个贫困村退出，贫困人口全部清零，年度扶贫成效考核四年连续为“好”。

鹤庆县在中国船舶集团有限公司的热心关怀和倾力帮扶下，曾经的贫困村，建起了产业路、致富路；曾经的贫困户，喝上了安全水，用上了稳定电，住上了安居房；曾经的贫困学生，能安心在学校接受教育。

# 大理市：让医保扶贫政策深入人心

□ 通讯员 李先洁

大理市医疗保障局有效贯彻落实《云南省健康扶贫30条》各项政策措施，不断加大医保扶贫政策宣传力度，使医保政策家喻户晓，建档立卡贫困户医保待遇落到实处。

医保扶贫工作开展以来，大理市医疗保障局持续全面扎实做好医保扶贫政策宣传工作，一是“送政策”到建档立卡贫困户

手中。今年4月以来，为将医保扶贫惠民政策宣传到千家万户，大理市医疗保障局专门组织建档立卡贫困户“量身定制”了2020年大理市医疗保障扶贫政策宣传传单5000份，依托各乡镇人民政府和乡镇卫生院，将宣传单发放到每一位建档立卡贫困户家中。二是“送政策”到基层业务干部手中。5月20日至27日，会同市卫健局深入大理市11个乡镇开展健康扶贫医保政策专

题培训会，对乡镇扶贫工作分管领导、扶贫专干、卫生院负责人、村卫生室医生等人员进行“面对面”政策培训解读，共计开展培训会12场次，培训人员达一千余人次。三是“送政策”到社会大众手中。通过微信公众号发布信息、短信平台信息推送等多种方式，全方位、多渠道加大对医保政策宣传力度，总计在微信公众号发布信息动态一百五十余条，浏览量达十一万余人次。

依托乡镇特有的“赶集日”传统，联合市税务局、市一院、市二院等单位深入乡镇、村一线，组织开展大型政策宣传活动，总计发放宣传资料3.96万册、张贴海报300份，310辆公交车进行政策宣传循环播放56万次，走村入户70家，集中宣讲5场次，现场解答问题5000人次，免费义诊2800人次，有效扩大了医保政策宣传范围，得到了广大群众的一致好评。

# 永平：健康帮扶送上门 “留守老人”最暖心

□ 通讯员 马国艳  
李艳文/图

今年以来，永平县卫健局发挥行业部门优势，结合全县开展的“牵手”行动，组织党员医务工作者，与全县574名“留守老人”结对子，定期送去健康帮扶措施。

“牵手”结对帮扶中，首先，结合公共卫生管理和家庭医生签约服务工作，给每位“留守老人”配备了一名专属家庭医生，做到定期入户，及时掌握老人身体健康情况。其次，由县医院党总支牵头，乡镇卫生院党支部配合，邀请上海金山医院、州医院等相关专家，深入全县各乡镇，每年至少组织一次关爱“留守老人”义诊活动。最后，每年为“留守老人”免费健康体检一次，有效关注和监测好“留守老人”的身体健康状况。

结对帮扶中，“牵手”党员还与“留守老人”和其子女留下联系方式，定期联系“留守老人”，并督促其子女每周至少打一次电话回家，切实掌握“留守老人”身体状况、生活状况、心理状况等。同时，为每位“留守老人”建立帮扶台账、帮扶明白卡，详细记录帮扶情况。卫健党工委将结对帮扶效果，作为党员年底考核评优评先的重要依据。



永平县卫健局组织医护人员在杉阳镇为老年人义诊。(摄于5月15日)

# 漾濞县融媒体中心在省级验收中被评为优秀

本报讯(通讯员 杨秋燕) 近日，云南省县级融媒体中心省级验收领导小组召开第一批省级验收，并被评为优秀档次。

批15家县级融媒体中心省级验收结果进行审议评定。漾濞县融媒体中心通过第一批省级验收，并被评为优秀档次。



2019年7月31日，漾濞县融媒体中心召开现场推进会。(图片由漾濞县融媒体中心提供)

# 永平阿林村：走上“以买代帮”消费扶贫路

□ 通讯员 段先武

“我们祖祖辈辈住在山旮旯里，家里的农特产品很难卖出去。加入阿林村林农土特产品专业合作社之后，只要有产品，完全不愁卖，我们真的增收了！”永平水泄乡阿林村建档立卡贫困户杨玉茶掰着手指算账，依托合作社销售土特产品，已经实现增收1.2万元，他不禁喜笑颜开。

2019年，大理州农行挂钩帮扶阿林村，指导阿林村党总支，组建林农土特产品专业合作社，吸纳全村122户建档立卡贫困户成为社员，帮助他们销售土特产品。驻村工作队队长常成说：“2019年7月，我到阿林村驻村扶贫，发现村民的农特产品品质

很好，销售渠道却很差。我及时汇报之后，得到州农行党委的大力支持，不但指导阿林村组建林农土特产品专业合作社，还在食堂定向采购等方面给予了大力倾斜和支持。”

阿林村采取“党支部+合作社+贫困户”的模式，组建林农土特产品专业合作社，走上了“以买代帮”的消费扶贫路。合作社坚持规范运作，统一收购、包装、销售贫困户的土鸡、核桃、火腿、香菇等土特产，依托州农行定向采购消费方式，极大激发了贫困群众的内生动力。没有产品的贫困户，都抓紧时间发展产业。截至目前，已帮助全村建档立卡贫困户实现增收32.5万元。

# “戏匣子”的变化

□ 段金凤

我出生在洱海边的一个白族小村庄，上世纪六十年代中期，大理已经建立起无线电转播站，这对地方老百姓来说，是一件天大的好事，收听云南人民广播电台的节目更方便了。当时，城乡不少家庭都自己动手安装简易的收音机，被叫做“戏匣子”。

那时，我家里也有一台“戏匣子”——矿石收音机，是二叔当兵前留下的，这个用三合板自制的小木匣，被放置在院子南边奶奶住的老屋里。那时，全村只有两台这样的“戏匣子”，它在我幼小的心灵里总觉得很神秘。其实，它本身构造简单，不需要电源，只消用漆包线绕成圆筒形的线圈，并联一只可变电容器，加上个铅锌矿调谐器，终端便可接上耳机使用。当然还需要天线，一根架得高高的天线，用来捕捉空中漫游的无线电波。最好为了赶时髦，村里处处是新房，我老家的八口人，拥有两台电脑和一台电视，而不少农家早已步入远程会议程序，农业科技教育程序以及参与市场竞争平台。一位40多岁、叫柱花的亲戚告诉我，她家前些年承包的果园，叶黄果疏，产量一直提不高；后来，还是回乡的儿子服不下这口气，在网络上找到果木技术专家，请他亲自下来指导。结果，今年的红花梨得到大丰收，家庭收入也明显增长，眼下正盘算着换一台70寸液晶电视。

每天，我和哥哥都要到奶奶屋里享受“戏匣子”。哥哥先戴上耳机，然后拨动电容器的旋钮，神情肃穆得像电影里的发报员。为了让我也欣赏一下，他就摘下耳机，戴在我头顶上，里面就传来广播员讲话或者戏曲、唱歌的声音，这音响是从哪里来的呢？我很长一段时间都在琢磨这个秘密，恨不得马上找到答案。耳机虽然好听，但有时声音很低，嘟嘟地听不清楚里面的节目内容。哥哥马上把玻璃套里矿石抠出来，用刀刮一刮，再将探针的弹簧拉长些，声音就大起来。我一看一招管用，遇到这种情况，就学着他的样子试着摆弄，结果越弄越不响，因为机子的铅锌矿彻底氧化……

转眼十多年过去了，哥哥结婚时，家里虽置不齐“三转一响”，但还是咬咬牙，卖掉圈里的

讲个小康故事给您听  
主办单位：中共大理州委宣传部 大理日报社  
投稿邮箱：dlrbtg@163.com